
UMFRAGE VON CIVEY 
ZUR BAUNORMUNG
Befragung von rund 300 Fachkräften aus dem 
Bauwesen im August/September 2024



Ja, auf jeden Fall Eher ja Unentschieden Eher nein Nein, auf keinen Fall
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Nein

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 13,3% | Stichprobengröße: 250 | Befragungszeitraum: 22.08.24 - 19.09.24

Könnten Sie sich vorstellen, komplett ohne DIN-Normen zu bauen? DIN-Nutzer:innen

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=19615


Stimme eindeutig zu Stimme eher zu Unentschieden Stimme eher nicht zu Stimme eindeutig nicht zu
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Ablehnung

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 13,9% | Stichprobengröße: 250 | Befragungszeitraum: 22.08.24 - 19.09.24

Inwiefern stimmen Sie der Aussage zu: „DIN-Normen geben mir Planungssicherheit bei meiner Arbeit am Bau“?

DIN-Nutzer:innen

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=19615


Sehr gut Eher gut Unentschieden Eher schlecht Sehr schlecht
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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 13,0% | Stichprobengröße: 250 | Befragungszeitraum: 22.08.24 - 19.09.24

Wie gut oder schlecht bewerten Sie die Qualität, die Normen im Wohnungsbau in Deutschland herstellen? DIN-Nutzer:innen

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=19615


Eindeutig vertrauenswürdig Eher vertrauenswürdig Unentschieden Eher nicht vertrauenswürdig
Eindeutig nicht vertrauenswürdig
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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 13,2% | Stichprobengröße: 250 | Befragungszeitraum: 22.08.24 - 19.09.24

Ist die Organisation DIN (Deutsches Institut für Normung) Ihrer Meinung nach eher vertrauenswürdig oder eher nicht

vertrauenswürdig? DIN-Nutzer:innen

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=19615
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Materialkosten

Allgemeine Lohnsteigerungen

Höhere Arbeitskosten durch...

Energiekosten

Grundstückspreise

Anforderungen durch Baunormen

Gestiegene gesellschaftliche Anforderungen

Bauzinsen

Keine der Genannten / Weiß nicht

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 13,6% | Stichprobengröße: 251 | Befragungszeitraum: 22.08.24 - 19.09.24

Welche dieser Ursachen sind Ihrer Meinung nach die relevantesten für die in den letzten Jahren gestiegenen Baukosten?

DIN-Nutzer:innen

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=19615


Ja, auf jeden Fall Eher ja Unentschieden Eher nein Nein, auf keinen Fall
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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 12,3% | Stichprobengröße: 303 | Befragungszeitraum: 22.08.24 - 19.09.24

Ist der Gebäudetyp E Ihrer Meinung nach eine Lösung, um schneller und kostengünstiger bauen zu können?

Fachkräfte im Bauwesen

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=19615


Eindeutig richtig Eher richtig Unentschieden Eher falsch Eindeutig falsch
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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 12,5% | Stichprobengröße: 304 | Befragungszeitraum: 22.08.24 - 19.09.24

Wie bewerten Sie, dass für DIN-Normen, die reine Ausstattungs- und Komfortstandards beschreiben, in Bauverträgen die

Vermutungswirkung als „anerkannte Regeln der Technik“ nicht mehr gelten soll? Fachkräfte im Bauwesen

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=19615


Ja, auf jeden Fall Eher ja Unentschieden Eher nein Nein, auf keinen Fall

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

65,0%

11,0%

24,0%

Ja

Unentschieden

Nein

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 12,4% | Stichprobengröße: 303 | Befragungszeitraum: 22.08.24 - 19.09.24

Ist die Vereinfachung des Baurechts in manchen Bundesländern (z.B. Verzicht auf Tiefgaragenstellplätze) Ihrer Meinung nach

sinnvoll, um den Wohnungsbau in Deutschland kostengünstiger zu gestalten? Fachkräfte im Bauwesen

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=19615
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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 12,1% | Stichprobengröße: 304 | Befragungszeitraum: 22.08.24 - 19.09.24

Wünschen Sie sich ein einheitliches Bauordnungsrecht für alle 16 Bundesländer? Fachkräfte im Bauwesen

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=19615



